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1 ПОКАЗАТЕЛИ И КРИТЕРИИ ОЦЕНИВАНИЯ КОМПЕТЕНЦИЙ НА 

РАЗЛИЧНЫХ ЭТАПАХ ИХ ФОРМИРОВАНИЯ, ОПИСАНИЕ ШКАЛ 

ОЦЕНИВАНИЯ 

 

1.1 Перечень компетенций 

 

Процесс изучения дисциплины направлен на формирование следующих 

компетенций: 

 

ОК 01: Выбирать способы решения задач профессиональной деятельности 

применительно к различным контекстам; 

ОК 02.: Осуществлять поиск, анализ и интерпретацию информации, 

необходимой для выполнения задач профессиональной деятельности; 

ОК 03: Планировать и реализовывать собственное профессиональное и 

личностное развитие; 

ОК 04: Работать в коллективе и команде, эффективно взаимодействовать с 

коллегами, руководством, клиентами; 

ОК 05: Осуществлять устную и письменную коммуникацию на 

государственном языке Российской Федерации с учетом особенностей социального 

и культурного контекста; 

ОК 06: Проявлять гражданско-патриотическую позицию, демонстрировать 

осознанное поведение на основе традиционных общечеловеческих ценностей; 

ОК 10: Пользоваться профессиональной документацией на государственном и 

иностранном языках; 

ОК 11: Использовать знания по финансовой грамотности, планировать 

предпринимательскую деятельность в профессиональной сфере. 

ПК 2.2.: Выполнять поручения руководства в составе комиссии по 

инвентаризации активов в местах их хранения; 

ПК 2.5: Проводить процедуры инвентаризации финансовых обязательств 

организации; 
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1.2 Описание шкал оценивания 

 

Для оценки составляющих компетенции при текущем контроле и 

промежуточной аттестации используется балльно-рейтинговая система оценок. 

При оценке контрольных мероприятий преподаватель руководствуется критериями 

оценивания результатов обучения, суммирует баллы за каждое контрольное задание 

и переводит полученный результат в вербальный аналог, руководствуясь таблицей 1 

и формулой 1. 

Таблица 1 – Сопоставление оценок когнитивных дескрипторов с результатами 

освоения программы дисциплины 

Балл Соответствие требованиям критерия 
Выполнение 

критерия 
Вербальный аналог 

1 2 3 4 

5 

результат, содержащий полный 

правильный ответ, полностью 

соответствующий требованиям 

критерия 

85-100% от 

максимального 

количества 

баллов 

отлично 

зачтено 

4 

результат, содержащий неполный 

правильный ответ (степень полноты 

ответа – более 75%) или ответ, 

содержащий незначительные 

неточности, т.е. ответ, имеющий 

незначительные отступления от 

требований критерия 

75-84,9% от 

максимального 

количества 

баллов 

хорошо 

3 

результат, содержащий неполный 

правильный ответ (степень полноты 

ответа – до 75%) или ответ, 

содержащий незначительные 

неточности, т.е. ответ, имеющий 

незначительные отступления от 

требований критерия 

60-74,9% от 

максимального 

количества 

баллов 

удовлетворительно 

2 

результат, содержащий неполный 

правильный ответ, содержащий 

значительные неточности, ошибки 

(степень полноты ответа – менее 60%) 

до 60% от 

максимального 

количества 

баллов 
неудовлетворительно 

не 

зачтено 

1 

неправильный ответ (ответ не по 

существу задания) или отсутствие 

ответа, т.е. ответ, не соответствующий 

полностью требованиям критерия 

0% от 

максимального 

количества 

баллов 

 

Расчет доли выполнения критерия от максимально возможной суммы баллов 

проводится по формуле 1: 
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где n – количество формируемых когнитивных дескрипторов; 

 mi – количество оценочных средств i-го дескриптора; 

 ki – балльный эквивалент оцениваемого критерия i-го дескриптора; 

 5 – максимальный балл оцениваемого результата обучения. 
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Затем по таблице 1 (столбец 3) определяется принадлежность найденного 

значения А (в %) к доле выполнения критерия и соответствующий ему вербальный 

аналог. 

Вербальным аналогом результатов зачета являются оценки «зачтено / не 

зачтено», экзамена – «отлично», «хорошо», «удовлетворительно», 

«неудовлетворительно», которые заносятся в экзаменационную (зачетную) 

ведомость (в то числе электронную) и зачетную книжку. В зачетную книжку 

заносятся только положительные оценки. Подписанный преподавателем экземпляр 

ведомости сдаѐтся не позднее следующего дня в деканат, а второй хранится в 

деканате. 

В случае неявки студента на экзамен (зачет) в экзаменационной ведомости 

делается отметка «не явился». 
 

1.3 Общая процедура и сроки проведения оценочных мероприятий 
 

Оценивание результатов обучения студентов по дисциплине осуществляется 

по регламентам текущего контроля и промежуточной аттестации. 

Текущий контроль в семестре проводится с целью обеспечения своевременной 

обратной связи, для коррекции обучения, активизации самостоятельной работы 

студентов. Объектом текущего контроля являются конкретизированные результаты 

обучения (учебные достижения) по дисциплине. 

Свой фактический рейтинг студент может отслеживать в системе 

электронного обучения Кузбасской ГСХА (журнал оценок) 

http://moodle.ksai.ru/course/index.php?categoryid=2682. При возникновении спорной 

ситуации, оценка округляется в пользу студента (округление до десятых). 

Промежуточная аттестация предназначена для объективного подтверждения и 

оценивания достигнутых результатов обучения после завершения изучения 

дисциплины (или еѐ части). Форма промежуточной аттестации по дисциплине 

определяется рабочим учебным планом. 

Итоговая оценка определяется на основании таблицы 1. 

Организация и проведение промежуточной аттестации регламентируется 

внутренними локальными актами. 

 

Классическая форма сдачи экзамена (собеседование)  

Экзамен проводится в учебных аудиториях института. Студент случайным 

образом выбирает билет. Для подготовки к ответу студенту отводится 45 минут. 

Экзаменатор может задавать студентам дополнительные вопросы сверх билета по 

программе дисциплины. 

Во время подготовки, использование конспектов лекций, методической 

литературы, мобильных устройств связи и других источников информации 

запрещено. Студент, уличенный в списывании, удаляется из аудитории и в зачетно-

экзаменационную ведомость ставится «неудовлетворительно». В случае 

добровольного отказа отвечать на вопросы билета, преподаватель ставит в 

ведомости оценку «неудовлетворительно».  

http://moodle.ksai.ru/course/index.php?categoryid=3314
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Студенты имеют право делать черновые записи только на черновиках 

выданных преподавателем. 

2 ТИПОВЫЕ КОНТРОЛЬНЫЕ ЗАДАНИЯ, НЕОБХОДИМЫЕ ДЛЯ 

ОЦЕНКИ ЗНАНИЙ, УМЕНИЙ, НАВЫКОВ 

 

2.1 Текущий контроль знаний студентов 
 

Комплект вопросов для собеседования 

 

Тема 1 Предприятие как субъект предпринимательской деятельности 
1. Классификация предприятий и юридических лиц 

2.  Понятие юридического лица и предприятия  

3. Организационно-правовые формы коммерческих организаций 

4. Некоммерческие организации 

5. Объединения предприятий 

 

Тема 2 Организация производственного процесса  
1. Производственный процесс и принципы его организации  

2. Методы рациональной организации производственного процесса  

3. Структура производственного цикла  

4. Понятие производственной структуры предприятий  

5. Элементы производственной структуры  

6. Формы специализации цехов  

  

Тема 3 Основные средства организации и капитальные вложения 

1. Понятие и классификация основного капитала организации; 

2. Виды стоимостной оценки основных средств; 

3. Экономическая сущность амортизации; 

4. Показатели эффективности использования и обеспеченности организации 

основными фондами;  

5. Показатели движения  и состояния основных средств; 

6. Показатели эффективности капитальных вложений. 

  

Тема 4 Оборотные средства организации 

1. Понятие, состав и классификация оборотного капитала; 

2. Норматив оборотных средств в незавершенное производство; 

3. Норматив оборотных средств на производственные запасы; 

4. Норматив оборотных средств на готовую продукцию; 

5. Показатели использования оборотных средств;  

6. Пути улучшения использования оборотных средств. 

  

Тема 5 Трудовые ресурсы организации, формы и системы оплаты труда 

1. Кадры организации. Показатели использования трудовых ресурсов. 

2. Определение состояния кадров на предприятии: коэффициенты 

выбытия, приема, стабильности и текучести кадров. 
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3. Нормирование труда. Хронометраж и его этапы. Фотография рабочего 

дня. 

4. Производительность труда. Выработка продукции и трудоемкость. 

5. Понятие зарплаты. Формы и системы оплаты труда.  

6. Тарифная ставка и тарифные сетки. 

 

Тема 6 Издержки производства и обращения 
1.Элементы затрат на производство продукции; 

2. Статьи затрат на производство продукции; 

3. Классификация затрат на производство продукции; 

4. Понятие и виды себестоимости продукции; 

5. Резервы снижения себестоимости продукции. 

 

Тема 7 Цена и ценообразование; 

1. Понятие цены и ценообразования; 

2. Структура розничной цены; 

3. Этапы ценообразования; 

4. Методы ценообразования; 

5. Взаимосвязь цены на готовую продукцию и прибыли организации. 

 

Тема 8 Финансовые ресурсы организации 

1. Понятие выручки и прибыли;  

2. Функции прибыли;  

3. Виды прибыли, ее формирование и распределение; 

4. Рентабельность и еѐ виды; 

5. Резервы роста прибыли и рентабельности. 

 

Тема 9 Финансовое планирование деятельности организации 

1. Организация планирования на предприятии 

2. Система плановых нормативов и показателей: принципы и методы  

планирования, виды планирования 

 

Тема 10 Инвестиционная деятельность организации 

1. Организация планирования на предприятии 

2. Система плановых нормативов и показателей: принципы и методы  

планирования, виды планирования 

 

 

Комплект заданий по теме 1 «Предприятие как субъект 

предпринимательской деятельности» 

 

Задание 1.  Акционерное общество имеет уставный капитал 2000 тыс. руб. По 

решению акционеров часть чистой прибыли, оставшейся после уплаты налоговых 

платежей, в размере 200 тыс.руб. направить на увеличение уставного капитала без 

изменения количества акций. Номинальная стоимость акции – 20 тыс.руб. 

Требуется: 
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- рассчитать количество акций в результате размещения которых сформирован 

уставный капитал общества; 

- определить номинальную стоимость акции после увеличения уставного 

капитала. 

Задание 2. Уставный капитал акционерного общества сформирован из 

обыкновенных и привилегированных акций. Его размер равен 600 тыс.руб. 

Привилегированных акций выпущено на сумму 120 тыс.руб., номинальная 

стоимость 1 акции 30 тыс. руб., доходность 30% годовых. Номинальная стоимость 

обыкновенных акций составляет 10 тыс.руб. Общим собранием акционеров принято 

решение о распределении прибыли отчетного года: 50 % чистой прибыли направить 

в фонд развития производства, 15% - в фонд материального поощрения, 5 % - в 

резервный фонд, остаток чистой прибыли – на выплату дивидендов. 

Требуется: 

- определить дивидендный фонд; 

- рассчитать размер дивидендов по обыкновенным и привилегированным 

акциям. 

 

Комплект заданий по теме 2 «Организация производственного процесса» 

 

1. Что составляет производственную, общую структуру предприятия? 

2. Что понимают под типом производства? Какие типы производ-ства вам 

известны? 

3. Каковы основные элементы производственной структуры? Какие фак-торы 

определяют производственную структуру предприятия? 

4. Каковы основные принципы организации производственного процес-са? 

5. Что такое производственный процесс? Какие бывают производственные 

процессы? 

 

Задание 1 Объем производства в базисном году на предприятии составил 500 

млн. руб., в том числе продукция специализированного производства – 370 млн.руб. 

В отчетном году произведено продукции на сумму 520 млн.руб., в том числе 

продукция специализированного производства – 416 млн.руб. 

Требуется: 

- определить изменение уровня специализации производства на предприятии. 

Задание 2 Себестоимость производства единицы продукции на предприятии 

составляет 20 тыс.руб., стоимость производственных активов – 22 млн.руб., уровень 

рентабельности производства – 20 %. Для специализации производства необходимы 

единовременные капитальные вложения в развитие предприятия в сумме 8 млн.руб. 

Норма амортизационных отчислений основных производственных фондов – 22 %. 

Ставка налога на имущество – 2,2 %. Ставка налога на прибыль – 20 %. 

Себестоимость производства единицы продукции специализированного 

производства составит 18,86 тыс.руб. Транспортные расходы при реализации 

продукции возрастут на 340 руб. на единицу продукции. Годовой объем 

специализированного производства составит 12 тыс. единиц. 

Требуется: 
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- определить эффективность дополнительных капитальных вложений в 

специализацию производства. 

 

Комплект заданий по теме 3 «Основные средства организации и 

капитальные вложения» 

Задача 1 

Выручка-брутто от реализации продукции за текущий год 88000 тыс.руб. (в 

том числе НДС 8000 тыс.руб.). Прибыль от реализации продукции. Среднегодовая 

стоимость основных средств 8737 тыс.руб. 

Требуется:  определить размер фондоемкости в текущем году 

Задача 2 

Выручка-брутто от реализации продукции за текущий год 88000 тыс.руб. (в 

том числе НДС 8000 тыс.руб.). Прибыль от реализации продукции. Среднегодовая 

стоимость основных средств 8737 тыс.руб.  

Требуется: определить размер фондоотдачи в текущем году. 

 

Задача 3 

Стоимость основных средств на начало года 8550 тыс.руб. В течение года 

поступило основных средств на сумму 600 тыс.руб., списано на сумму 225 тыс.руб. 

Требуется: определить коэффициент выбытия основных средств 

 

Задача 4 

Выручка-брутто от реализации продукции за текущий год 88000 тыс.руб. (в 

том числе НДС 8000 тыс.руб.). Прибыль от реализации продукции. Среднегодовая 

стоимость основных средств 8737 тыс.руб. 

Требуется: определить размер фондорентабельности в текущем году. 

 

Задача 5 

Стоимость основных средств на начало года 8550 тыс.руб. В течение года 

поступило основных средств на сумму 600 тыс.руб., списано на сумму 225 тыс.руб. 

Требуется: определить коэффициент поступления основных средств 

 

Задача 6 

Стоимость основных средств на начало года 8550 тыс.руб. В течение года 

поступило основных средств на сумму 600 тыс.руб., списано на сумму 225 тыс.руб. 

Требуется: определить коэффициент прироста основных средств. 

 

Задача 7 

Первоначальная стоимость станка 440 тыс.руб., ежегодная сумма 

амортизационных отчислений 44 тыс.руб. 

 Требуется: определить остаточную стоимость станка после 5 лет 

эксплуатации 

 

Задача 8 
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Среднегодовая стоимость основных средств 9000 тыс.руб., среднесписочная 

численность сотрудников организации 1000 чел., фактический фонд времени 

оборудования – 20000 часов. 

Требуется: определить фондовооруженность организации в текущем году. 

 

Задача 9 

Стоимость приобретения оборудования (без НДС) 1600 тыс.руб., 

транспортные расходы на доставку оборудования – 60 тыс.руб., таможенные 

пошлины 1 % от стоимости покупки, установка и монтаж оборудования 100 тыс.руб. 

Срок полезного использования объекта – 10 лет, фактически оборудование 

использовалось 6 лет. Балансовая стоимость здания, где установлено оборудование 

составляет 2100 тыс.руб. Организация использует линейный способ начисления 

амортизации. 

Требуется: исчислить первоначальную стоимость объекта; рассчитать годовую 

норму и сумму амортизации оборудования; определить сумму амортизации объекта 

за период эксплуатации и его остаточную стоимость;  исчислить коэффициент 

физического износа и коэффициент годности активной части основных 

производственных фондов. 

 

Задача 10 

Капитальные затраты по строительству здания цеха составят 2000 тыс.руб. 

Сумма годовой прибыли в среднем составит 500 тыс.руб. 

Требуется: определить срок окупаемости капитальных вложений. 

 

 

Комплект заданий по теме 4 «Оборотные средства предприятия» 

 

Задача 1 

Выручка-брутто от реализации продукции за текущий год 88000 тыс.руб. (в 

том числе НДС 8000 тыс.руб.). Прибыль от реализации продукции 8000 тыс.руб. 

Размер оборотных средств на начало года 18300 тыс.руб., на конец года – 19100 

тыс.руб. 

Требуется: определить коэффициент оборачиваемости оборотных средств в 

текущем году. 

 

Задача 2 

Выручка-брутто от реализации продукции за текущий год 88000 тыс.руб. (в 

том числе НДС 8000 тыс.руб.). Прибыль от реализации продукции 8000 тыс.руб. 

Размер оборотных средств на начало года 18300 тыс.руб., на конец года – 19100 

тыс.руб. 

Требуется: определить коэффициент загрузки оборотных средств в текущем 

году 

 

Задача 3 

Выручка-брутто от реализации продукции за текущий год 88000 тыс.руб. (в 

том числе НДС 8000 тыс.руб.). Прибыль от реализации продукции 8000 тыс.руб. 
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Размер оборотных средств на начало года 18300 тыс.руб., на конец года – 19100 

тыс.руб. 

Требуется: определить период одного оборота оборотных средств в текущем 

году. 

 

Задача 4 

Материальные затраты за текущий год составили 19000 тыс.руб. Выручка-

брутто от реализации продукции за тот же период  88000 тыс.руб. (в том числе НДС 

8000 тыс.руб.). Прибыль от реализации продукции 8000 тыс.руб. 

Определить: материалоемкость продукции 

 

Задача 5 

Материальные затраты за текущий год составили 19000 тыс.руб. Выручка-

брутто от реализации продукции за тот же период  88000 тыс.руб. (в том числе НДС 

8000 тыс.руб.). Прибыль от реализации продукции 8000 тыс.руб.  

Требуется: определить материалоотдачу продукции. 

 

Задача 6 

Материальные затраты за текущий год 19000 тыс.руб. Норма запасов 

материалов – 10 дней. Производственная программа предприятия – 10000 тыс. изд. в 

год. 

Требуется:   определить размер производственного запаса материалов для 

обеспечения производственной программы предприятия. 

 

Задача 7 

Производственная себестоимость ежегодного выпуска продукции 

предприятия составляет 47 млн.руб. Длительность производственного цикла по 

изготовлению изделия равна пяти дням. Затраты на каждое изделие по ходу 

производственного цикла осуществляются в 5 этапов одинаковой 

продолжительностью в следующем порядке: 1-й день – 24 тыс.руб., 2-й день – 2 

тыс.руб., 3-й день – 3 тыс.руб., 4-й день – 5 тыс.руб., 5-й день – 6 тыс.руб. 

Требуется: 

- определить коэффициент нарастания затрат; 

- рассчитать норматив оборотных средств в незавершенном производстве. 

 

Задача 8 

За отчетный год выручка от реализации продукции составила 432,62 млн.руб., 

при среднем остатке  оборотных средств 36,05 млн.руб. планируется увеличить 

выручку на 16 %, а длительность одного оборота сократить на 6 дней. 

Требуется: определить эффективность использования оборотных средств в 

отчетном и плановом периоде; рассчитать абсолютное высвобождение оборотных 

средств. 

 

Комплект заданий по теме 5 «Трудовые ресурсы предприятия, формы и 

системы оплаты труда» 
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Задача 1 

Выручка-брутто от реализации продукции за отчетный период  88000 

тыс.руб. (в том числе НДС 8000 тыс.руб.). Прибыль от реализации продукции 8000 

тыс.руб. Среднесписочная численность работников 1000 чел. 

Требуется: определить: производительность персонала за текущий год. 

 

Задача 2 

Выручка-брутто от реализации продукции за период  88000 тыс.руб. (в том 

числе НДС 8000 тыс.руб.). Прибыль от реализации продукции 8000 тыс.руб. 

Среднесписочная численность работников 1000 чел. 

Требуется: определить рентабельность персонала за текущий год 

 

Задача 3 

Среднесписочная численность рабочих за отчетный год – 400 человек, в 

течение года принято на работу 20 человек, уволено – 110 человек, в том числе за 

нарушение трудовой дисциплины 50 человек, по собственному желанию 30 человек. 

 

Задача 4 

В отчетном году объем товарной продукции составил 700 тыс. руб., 

среднесписочная численность персонала 25 человек. В планируемом году выпуск 

продукции составит 780 тыс. руб., производительность труда на одного работника 

должна увеличиться на 5%. Определить производительность труда одного 

работника в отчетном и планируемом году и среднесписочную численность 

работников в планируемом году. 

 

Задача 5 

Рабочий-сдельщик заготовил 6000 кг. Вторичного сырья. Расценка за 1 т – 

1200 руб. Кроме того, им было реализовано товара на сумму 22500 руб., а премия от 

суммы продаж составляет 2%. Определить полный заработок рабочего. 

 

Задача 6 

В зерновом хозяйстве со среднесписочным количеством работников в 42 

человека за отчетный период годовой объем производства зерна составил 6,8 тыс. 

тонн. За счет внедрения новой многооперационной техники в плановом периоде 

предполагается увеличить производства зерна на 18 %, при этом сократить 

численность работающих на 20 %.  

Определить: производительность труда в плановом периоде. 

 

Задача 7 

На предприятии работает 390 чел., ими отработано 73 тыс. чел\час при 6 – 

дневной рабочей недели.  

Определить: число дней, отработанных каждым работником, интенсивность 

труда. 

 

Комплект заданий по теме 6 «Издержки производства и обращения 
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Задача 1 

На предприятии за счет совершенствования технологии планируется повысить 

производительность труда на 10 %, а заработную плату – на 3 %. Удельный вес 

заработной платы в структуре себестоимости продукции составляет 30 %. 

Себестоимость товарной продукции в отчетном периоде 1800 тыс. руб. 

Требуется:  определить влияние указанных факторов на себестоимость 

продукции. 

 

Задача 2 

Определите сумму постоянных и переменных расходов, если: 

- сырьѐ и основные материалы - 300 руб. 

- электроэнергия на технологические нужды – 100 руб. 

- зарплата производственных рабочих – 400 руб. 

- амортизация основных фондов – 50руб. 

- зарплата служащих – 200 руб. 

- зарплата администрации – 300 руб. 

 

Задача 3 

На предприятии в отчѐтном периоде объѐм выпускаемой продукции составил 

2000 единиц, а затраты на еѐ выпуск 4 млрд. руб., при этом условно-постоянные 

расходы составили 2,2 млрд. руб. В плановом периоде предусматривается увеличить 

выпуск продукции на 20%. 

Определите плановую себестоимость продукции и величину снижения затрат 

за счѐт увеличения объѐма производства. 

 

Задача 4 

За отчѐтный год на предприятии объѐм товарной продукции составил 15 млрд. 

руб., еѐ себестоимость 12 млрд. руб., в том числе заработная плата с отчислениями 

на социальные нужды – 4,8 млрд. руб., материальные ресурсы 6 млрд. руб. Условно-

постоянные расходы в себестоимости продукции составили 50%. В плановом 

периоде предусматривается за счѐт реализации плана организационно-технических 

мероприятий увеличить объѐм товарной продукции на 15%, повысить 

производительность труда на 10%, среднюю заработную плату на 8%. Нормы 

расхода материальных ресурсов в среднем снизятся на 5%, а цена на них возрастѐт 

на 6%. 

 Определить плановую себестоимость товарной продукции и плановые 

затраты на 1 руб. товарной продукции.  

 

 Комплект заданий по теме 7 «Цена и ценообразование» 

 

Задание1 

 Расход ткани 2,7 м по цене 500 руб. за 1 м, подкладочной ткани 2,3 м по цене 

110 руб. за 1 м, стоимость фурнитуры 90 руб. 

Основная заработная плата швеи состоит из нормированной заработной платы 

(Зн) 595 руб., премии (Пр) 35% и районного коэффициента (Рк) 30 %. 

Дополнительная заработная плата 10 % от основной заработной платы. Отчисления 
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на страховые взносы 30 % от основной и дополнительной заработной платы. 

Накладные расходы составляют 110 % от нормированной заработной платы. 

Рентабельность изделия 35 %. 

Требуется: 

- рассчитать оптовую цену изготовителя по швейному изделию. 

Решение: 

1 Материальные затраты  

2 Основная заработная плата (Зн + Пр + Рк) 

3 Дополнительная заработная плата 

4 Отчисления на страховые взносы 

5 Итого заработная плата с отчислениями 

6 Накладные расходы 

7 Полная себестоимость изделия (п1+п5+п6) 

8 Прибыль, рассчитанная исходя из рентабельности изделия 

9 Отпускная цена изготовителя 

Задание 2 

Расход ткани 2,9 м по цене 800 руб. за 1 м, подкладочной ткани 2,7 м по цене 

130 руб. за 1 м, стоимость фурнитуры 110 руб. 

Основная заработная плата швеи состоит из нормированной заработной платы 

(Зн) 785 руб., премии (Пр) 40% и районного коэффициента (Рк) 30 %. 

Дополнительная заработная плата 20 % от основной заработной платы. Отчисления 

на страховые взносы 30 % от основной и дополнительной заработной платы. 

Накладные расходы составляют 150 % от нормированной заработной платы. 

Рентабельность изделия 30 %. 

Задание 3 

В таблице 1 приводятся экономические показатели, используемые для расчета 

розничной цены изделий. 

Таблица 1 – Исходные данные для расчета розничных цен на изделия 

Показатель  Изделие Стоимость, руб. 

А Б В А Б В 

Себестоимость изделия, 

руб. 

150 270 450    

Рентабельность изделия, % 35 45 40 х х х 

Прибыль, руб. х х х    

Налог на добавленную 

стоимость, % 

10 18 10    

Оптовая отпускная цена, 

руб. 

х х х    

Оптовая (посредническая) 

надбавка, % 

40 30 50    

Оптовая цена закупки, руб. х х х    

Торговая надбавка, % 75 55 60    

Розничная цена, руб. х х х    

 

Требуется: 

- рассчитать розничные цены изделий. 
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Задание 4 

В таблице 2 приводятся экономические показатели, используемые для расчета 

розничной цены изделий. 

Таблица 2 – Исходные данные для расчета розничных цен на изделия 

Показатель  Изделие Стоимость, руб. 

Г Д С Г Д С 

Себестоимость изделия, 

руб. 

180 230 410    

Рентабельность изделия, % 25 35 40 х х х 

Прибыль, руб. х х х    

Налог на добавленную 

стоимость, % 

18 10 10    

Посредническая надбавка, 

% 

45 35 55    

Торговая надбавка, % 65 55 50    

Розничная цена, руб. х х х    

 

Требуется: 

- рассчитать розничные цены изделий. 

 

Задание 5 

План производства продукции   200 000 шт. изделий, размер плановой 

прибыли 400 млн.руб. при суммарных  постоянных издержках  600 млн.руб., 

переменных издержках на единицу изделия 4000 руб. 

Требуется: 

- рассчитать цену изделия, которая позволит получить запланированный 

объем прибыли; 

- определить точку безубыточности. 

Решение: 

P*Q=FC+VCед*Q+Pr 

P= (FC+VC*Q+Pr)/Q=  

Tкрит= FC/ (P-VC) 

Задание 6 

План производства продукции   500 000 шт. изделий, размер плановой 

прибыли 700 млн.руб. при суммарных  постоянных издержках  400 млн.руб., 

переменных издержках на единицу изделия 6000 руб. 

Требуется: 

- рассчитать цену изделия, которая позволит получить запланированный 

объем прибыли; 

- определить точку безубыточности. 

 

Комплект заданий по теме 8 «Финансовые ресурсы организации» 

 

Задача 1 
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Выручка-брутто от реализации продукции за отчетный год  88000 тыс.руб. (в 

том числе НДС 8000 тыс.руб.). Себестоимость продаж 50000 тыс.руб. ( в том числе 

переменные затраты 40000 тыс.руб.).  

Требуется: определить рентабельность продаж. 

 

Задача 2 

Выручка-брутто от реализации продукции за отчетный год  88000 тыс.руб. (в 

том числе НДС 8000 тыс.руб.). Себестоимость продаж 50000 тыс.руб. ( в том числе 

переменные затраты 40000 тыс.руб.).  

Требуется: определить рентабельность продукции. 

 

Задача 3 

Выручка-брутто от реализации продукции за отчетный год  88000 тыс.руб. (в 

том числе НДС 8000 тыс.руб.). Себестоимость продаж 50000 тыс.руб. ( в том числе 

переменные затраты 40000 тыс.руб.).  

Требуется: определить сумму операционной прибыли 

 

Задача 4 

Выручка-брутто от реализации продукции за отчетный год  88000 тыс.руб. 

(в том числе НДС 8000 тыс.руб.). Себестоимость продаж 50000 тыс.руб. ( в том 

числе переменные затраты 40000 тыс.руб.).  

Требуется: определить сумму маржинального дохода. 

 

Задача 5 

Прибыль от продаж за отчетный период 30 000 тыс.руб., прочие доходы – 

20 000 тыс.руб., прочие расходы – 8000 тыс.руб., налог на прибыль за отчетный год 

– 8400 тыс.руб. 

Требуется: определить размер прибыли до налогообложения за текущий 

год. 

 

Задача 6 

Прибыль от продаж за отчетный период 30 000 тыс.руб., прочие доходы – 

20 000 тыс.руб., прочие расходы – 8000 тыс.руб., налог на прибыль за отчетный год 

– 8400 тыс.руб. 

Требуется: определить размер чистой прибыли за текущий год. 

 

Задача 7 

Выручка-брутто от реализации продукции за отчетный год  88000 тыс.руб. 

(в том числе НДС 8000 тыс.руб.). Себестоимость продаж 50000 тыс.руб. ( в том 

числе переменные затраты 40000 тыс.руб.), количество проданной продукции 50000 

ед. 

Требуется: определить точку безубыточности. 

 

Задача 8 

Объем реализации продукции 2000 шт. на сумму 920 тыс.руб., валовые 

издержки 800 тыс.руб при переменных издержках на единицу изделия 320 руб. 
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Плановая прибыль на следующий год при прежних параметрах цены и 

себестоимости – 420 тыс. руб. 

Требуется:  определить точку безубыточности и количество изделий, 

необходимое для получения плановой прибыли, используя  метод уравнений 

 

Комплект заданий по теме 9 «Финансовое планирование деятельности 

организации» 

Задание. Составить бюджет на текущий год швейной фабрики «Рассвет».  

Исходные данные: Организация производит два вида продукции: юбки 

женские и брюки мужские. План продажи продукции собственного производства на 

предстоящий год: юбки- 2000 шт., брюки – 3000 шт.. Плановая цена продажи 

установлена в размере: юбки – 800 руб./шт., брюки – 1000 руб. Планируемые запасы 

готовой продукции на конец периода: юбки – 300 шт., брюки – 500 шт. На начало 

года запасы готовой продукции на складе: юбки 100 шт., брюки – 200 шт. 

Норма расхода материалов на изготовление 1 юбки: ткань шерстяная – 1 метр, 

ткань подкладочная 1,5 метра. Норма расхода материалов на изготовление 1 брюк: 

ткань шерстяная – 2 метра, ткань подкладочная 2,5 метра. Плановая цена 1метра 

шерсти – 250 руб./м.; 1м подкладочной ткани – 100 руб./м. 

На начало года на складе организации имеются запасов материалов: 

шерстяной ткани 400 м, цена 1 метра 250 руб./м. и ткани подкладочной 600 м., цена 

1 м. 100 руб./м. 

Норма запаса материалов на конец периода: ткань шерстяная – 1000 м., ткань 

подкладочная 1200 м. 

1 этап: Разработка бюджета продаж (составляется на основе прогноза продаж) 

Таблица 1 – Бюджет продаж на 2017 год 

Вид продукции Количество, шт. Цена за единицу, 

руб. 

Всего доходы, 

руб. 

Юбки женские 2000 800,00 1 600 000 

Брюки мужские 3000 1000,00 3 000 000 

Итого  х х 4 600 000 

 

2 этап: Разработка бюджета производства 

Таблица 2 – Бюджет производства в натуральных единицах 

Показатели  Вид продукции 

Юбки 

женские 

Брюки 

мужские 

1. Продажи по плану 2000 3000 

2. Планируемые запасы на конец периода 300 500 

3. Всего необходимо произвести (п.1+п.2) 2300 3500 

4. Запасы на начало периода 100 200 

5. Планируемое производство на текущий 

период (п.3-п.4) 

2200 3300 

 

3 этап: Разработка бюджета прямых материальных затрат 

Таблица 3 – Затраты материалов для производства запланированного объема 

готовой продукции, м. 
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Материалы  Юбка женская Брюки мужские Всего 

на 

единицу 

на общее 

количество 

на 

единицу 

на общее 

количество 

Ткань 

шерстяная 

1 2200х1=2200 2 3300х2=6600 8800 

Ткань 

подкладочная 

1,5 2200х1,5=3300 2,5 3300х2,5=8250 11550 

 

Таблица 4 – Бюджет прямых материальных затрат 

№ 

п/

п 

Показатели  Ткань 

шерстяная 

Ткань 

подкладочная 

Всего  

1 Всего потребности материалов, 

м. 

8800 11550 х 

2 Использовано остатков запасов 

на начало года, м. 

400 600 х 

3 Цена 1 м., руб. коп. 250,00 100,00 х 

4 Стоимость имеющихся запасов 

материалов, использованных в 

производстве, руб. (п.2хп.3) 

100 000 60 000 160 000 

5 Объем закупок материалов, 

необходимых для выполнения 

плана производства (п.1 – п.2 ), 

м. 

8 400 10 950 х 

6 Цена 1 м., руб. коп. 250,00 100,00 х 

7 Стоимость закупок материалов, 

необходимых для выполнения 

плана производства, руб. (п.5 х 

п.6) 

2 100 000 1 095 000 3 195 

000 

8 Общая стоимость материалов, 

руб. (п.4 + п.7) 

2 200 000 1 155 000 3 355 

000 

 

Таблица 5 – Бюджет закупок основных материалов в натуральном и стоимостном 

выражении 

№ 

п/п 

Показатели  № 

таблицы 

Ткань 

шерстяная 

Ткань 

подкладочная 

Всего  

1 Потребности в 

материалах для 

производства, м. 

3 8800 11 550 х 

2 Запасы материалов 

на конец периода, 

м. 

х 1000 1200 х 

3 Всего потребности 

в материалах, м. 

п.1+п.2 9 800 12 750 х 

4 Запасы материалов 4 400 600 х 
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на начало периода, 

м. 

5 Объем закупок, м. п.3-п.4 9 400 12 150 х 

6 Цена за 1 м., руб. 

коп. 

х 250,00 100,00 х 

7 Объем закупок 

материалов, руб. 

п.5хп.6 2 350 000 1 215 000 3 565 000 

 

4 этап: Разработка бюджета прямых трудовых затрат 

Разработка бюджета прямых трудовых затрат включает расчет плановой суммы 

затрат на оплату труда производственных рабочих. Стоимость затраченного труда 

зависит от: 

- типа и количества производимой продукции; 

- от трудоемкости продукции; 

- от системы оплаты труда. 

На основе этих данных составляют бюджет прямых трудовых затрат. 

Таблица 6 – Бюджет затрат труда  в натуральном и стоимостном выражении 

Вид 

продукции 

Количество 

произведенной 

продукции, 

шт. 

Затраты 

рабочего 

времени на 

единицу 

продукции, 

час. 

Общие 

затраты 

рабочего 

времени, 

час. 

Часовая 

тарифная 

ставка, 

руб. 

Всего 

затраты 

на 

оплату 

труда, 

руб. 

Юбки 

женские 

2200 2 4400 15 66000 

Брюки 

мужские 

3300 3 9900 15 148500 

Итого  х х 14300 х 214500 

 

5 этап: Разработка бюджета накладных (ОПР) расходов 

ОПР подразделяются на переменные ОПР в части расходов на эксплуатацию и 

содержание оборудования и на постоянные ОПР в части цеховых расходов. 

Таблица 7 – Бюджет накладных ОПР 

Показатели  Сумма, руб. 

Переменные накладные расходы, всего 9450 

в т.ч.  

вспомогательные материалы 4000 

амортизация оборудования 3000 

заработная плата вспомогательных рабочих 2450 

Постоянные накладные расходы, всего 12000 

в т.ч.  

Налоги и платежи 5000 

электроэнергия 3500 

затраты на ремонт цеха 1500 

коммунальные платежи 2000 
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Итого накладных расходов 21450 

Из них: на себестоимость продукции «Юбка женская» 6600 

на себестоимость продукции «Брюки мужские» 14850 

 

За базу распределения накладных расходов принимается прямые затраты рабочего 

времени.  

К ОПР= сумма накладных расходов/ база распределения= 21450 руб./ 14300 час.= 1,5 

руб. 

ОПР на «Юбка женская» КОПР х затраты времени = 1,5х 4400 час.=6600 руб. 

6 этап: Разработка бюджета запасов готовой продукции на конец отчетного периода 

в натуральном и стоимостном выражении. 

Величина запасов готовой продукции в натуральном выражении на конец отчетного 

периода определяется руководителем организации. 

Для того, чтобы оценить запасы в денежном выражении необходимо исчислить 

плановую себестоимость единицы продукции. 

 

Таблица 8 – Расчет плановой себестоимости готовой продукции 

Показатели  Стоимость 

единицы 

затрат, 

руб. 

Затраты (юбка 

женская) 

Затраты (брюки 

мужские) 

Натуральные 

единицы 

Руб. Натуральные 

единицы 

Руб. 

Ткань 

шерстяная 

250,00 1 250,00 2 500,00 

Ткань 

подкладочная 

100,00 1,5 150,00 2,5 250,00 

Затраты 

труда 

15 2 30,00 3 45,00 

Накладные 

ОПР 

1,5 2 3,00 3 4,5 

Всего  х х 433,00 х 799,5 

 

Таблица 9 – Бюджет запасов материалов и готовой продукции на конец 

планируемого периода 

Показатели  Единица 

измерения 

Количество, 

шт.  

Стоимость 

единицы, 

руб. 

Итого, руб. 

Запасы 

материалов 

    

Ткань шерстяная     

     

     

     

 

 

Комплект заданий по теме  10 «Инвестиционная деятельность 

организации» 
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Задание 1 Сельскохозяйственная организация разработала три варианта 

проектных решений по организации хранения овощей. Исходные данные для 

обоснования экономической эффективности капитальных вложений и инвестиций 

по каждому из вариантов представлены в таблице 1. 

Таблица 1 – Расчет экономической эффективности капитальных вложений по 

различным вариантам строительства овощехранилища 

Показатели  Варианты 

I II III 

1 2 3 4 

Исходные данные 

1.Годовой объем продукции, т 1500 1500 1500 

2.Себестоимость единицы продукции, 

тыс.руб./т 

3,4 3,6 4,5 

3.Цена реализации готовой продукции в 

среднем за год, тыс.руб./т 

6,2 6,2 6,2 

4.Капитальные вложения на 

строительство, приобретение 

оборудования и его монтаж, тыс.руб. 

11850 9075 6400 

5.Нормативный коэффициент 

эффективности 

0,15 0,15 0,15 

Расчетные показатели 

6. Капитальные вложения на 1 т 

продукции, тыс.руб./т (п.4/п.1) 

   

7.Прибыль, тыс.руб.(п.3-п.2)*п.1    

8.Рентабельность капитальных 

вложений,% (п.7/п.4)*100 

   

9. Срок окупаемости капитальных 

вложений, лет (п.4/п.7) 

   

10. Приведенные затраты на 1 т 

продукции, тыс.руб. (п.2+(п.5*п.6)) 

   

11. Годовой экономический эффект, 

тыс.руб./т  

(п.10гр.4 – 

п.10 гр. 2) 

(п.10 гр.4 – 

п.10 гр3) 

- 

12. Годовой экономический эффект на 

весь объем продукции, тыс.руб. (п.11 * 

п.1) 

  - 

 

Требуется: 

- определить значение расчетных показателей таблицы 1; 

- выбрать наиболее эффективный из рассмотренных альтернативных 

вариантов капитальных вложений по данным таблицы 1 (сделанный выбор 

обосновать); 

- сделать выбор лучшего варианта по значению коэффициента эффективности 

дополнительных капитальных вложений. 

Задание 2 Предприятие с целью сокращения потерь и улучшения качества 

семенного картофеля разработало три возможных варианта организации его 

хранения: 
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1) реконструкция пустующего в настоящее время здания, переоборудование 

его в овощехранилище и оснащение термоизоляционной камерой на 500 т и 

отечественной системой контроля микроклимата; 

2) строительство нового картофелехранилища с приобретением 

термоизоляционной камеры на 700 т и приобретение импортной системы контроля 

микроклимата; 

3)    ремонт существующего в хозяйстве помещения вместимостью около 400 

т и приобретение нового отечественного оборудования. 

Предполагается, что после проведения указанных мероприятий                                                                                                                                               

хозяйство сможет реализовать семена другим организациям и населению.    

Таблица 2 – Расчет годового приведенного эффекта от капитальных 

вложений на организацию хранилища семенного картофеля 

Показатели Варианты 

1 2 3 

1 2 3 4 

Исходные данные 

1.Вместимость хранилища,т 500 700 400 

2.Потери продукции при хранении,% 9 3 20 

3.Производственные затраты, тыс.руб. 2090 2795 1808 

4.Цена реализации готовой продукции в 

среднем за год, тыс.руб./т 

6,9 6,9 6,9 

5.Капитальные вложения, тыс.руб. 4780 10746 1952 

6.Нормативный коэффициент 

эффективности,% 

0,15 0,15 0,15 

Расчетные показатели 

7.Годовой объем реализации продукции,т 

(п.1*((100-п2)/100)) 

   

8.Выручка от реализации семян, тыс.руб. 

(п.7*п4) 

   

9.Прибыль за 1 год, тыс.руб. (п.8-п.3)    

10.Приведенный эффект, тыс.руб. (п.9-

(п.6*п.5)) 

   

                                                                                                  

Требуется: 

- выявить наиболее эффективный вариант капитальных вложений в 

организацию хранилища семенного картофеля (расчеты эффекта от капитальных 

вложений произвести в таблице 2). 

Задание 3 Фирма запланировала осуществить техническое перевооружение за 

4 года. Норма прибыли предприятия – 45 %. Данные о размере планируемых 

капитальных вложений, выручки, текущих затрат за каждый год инвестиций 

приведен в таблице 3. 

Таблица 3 – Исходные данные для расчета чистого дисконтированного дохода 

и индекса доходности 

Показатели  Годы 

1 2 3 4 
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Капитальные вложения, млн.руб. 120 180 240 500 

Выручка, млн.руб. 2400 2660 3200 7870 

Текущие затраты, млн.руб. 2600 2630 2700 5300 

 

Требуется:  

- рассчитать чистый дисконтированный доход; 

- определить размер индекса доходности; 

- сделать выводы в отношении эффективности проекта. 

 

 

2.2 Промежуточная аттестация 

 

Вопросы к экзамену 

 

1. Понятие юридического лица, предприятия и фирмы. Признаки юридического 

лица. Классификация предприятий и юридических лиц. 

2. Цели и порядок создания нового предприятия. 

3. Причины прекращения деятельности и порядок ликвидации юридического 

лица. 

4. Хозяйственные товарищества, виды и их особенности. 

5. Хозяйственные общества: типы, отличительные особенности. 

6. Особенности производственного кооператива. 

7. Виды государственных предприятий и их отличия. 

8. Формы некоммерческих организаций. 

9. Общая и производственная структура предприятия: виды производственных 

цехов, типы производства, формы специализации цехов. 

10.  Имущество предприятия: понятие и его состав. 

11.  Понятие и классификация основного капитала предприятия. 

12.  Износ основных фондов. 

13.  Амортизация основных фондов и способы еѐ начисления. 

14.  Понятие оборотных средств и их состав. Источники формирования 

предметов труда предприятия. 

15. Трудовые ресурсы: сущность и состав. 

16.  Понятие  и содержание нормирования труда. 

17.  Основы организации заработной платы на предприятии, составляющие 

тарифной системы. 

18. Формы и системы оплаты труда 

19. Показатели эффективности использования персонала организации 

20.  Понятие и виды себестоимости продукции. 

21.  Методы   расчета   затрат   на    производство продукции. 

22.  Классификация издержек производства. 

23.  Факторы снижения себестоимости продукции. 

24.  Инвестиции и капитальные вложения на предприятии. 

25.  Структура капитальных вложений и механизм финансирования. 

26.  Понятие выручки от реализации продукции и прибыли 

27.  Состав прибыли предприятия 



24 

 

28.  Распределение и использование прибыли 

29.  Факторы, влияющие на прибыль, и резервы ее увеличения 

30.  Линейная, функциональная и линейно-функциональная организационные 

структуры управления. 

31.   Понятие цены и ее виды 

32.  Ценовые стратегии 

33.  Виды оценок основных фондов. Переоценка основных фондов и еѐ методы. 

34.  Показатели движения основных фондов. 

35.  Показатели эффективности использования основных фондов. 

36.  Пути улучшения использования основных производственных фондов 

37.  Определение потребности предприятия в оборотных средствах. 

38.  Эффективность использования оборотных средств, материальных ресурсов. 

39.  Определение фонда заработной платы рабочих. Трудовой контракт. 

40. Производительность труда: показатели, методы определения 

выработки и факторы роста производительности труда. 

41.  Показатели эффективности капитальных вложений  

42.  Показатели эффективности инвестиций. 

43.  Рентабельность, ее значение и виды   

44.  Методические основы определения эффективности производства 

45.  Показатели движения трудовых ресурсов. 

46.  Ценообразование в различных типах рынка 

  

   

 

Типовой вариант экзаменационного тестирования 

 

Вариант 1 

 

1.Малые предприятия характеризуются 

а) годовой выручкой до 120 млн.руб. 

б) годовой выручкой свыше 800 млн.руб. 

в) численностью работников до 100 чел. 

г) численностью работников до 15 чел. 

2. Собственность, принадлежащая городским и сельским поселениям, школам, 

больницам 

а) государственная 

б) муниципальная 

в) частная 

3. Ответственность для участников общества с ограниченной ответственностью 

а) полная: паевой взнос и личное имущество 

б) «полные» участники несут полную: паевой взнос личное имущество, «участники 

– вкладчики» в переделах своего вклада  

в) в переделах стоимости внесенных вкладов 

4.Основные фонды по функциональному признаку делятся на 

а) активные и пассивные 

б) производственные и непроизводственные  
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в) основные и вспомогательные 

5. Первоначальная стоимость станка при затратах в тыс.руб.: покупки 236 (в том 

числе НДС 36), транспортных 5, монтаже 15 составит: 

а) 220 

б)180 

в)256 

6. Показатель фондоемкости характеризует 

а) выпуск продукции, приходящийся на каждый рубль основных производственных 

фондов 

б) прибыль, приходящуюся на каждый рубль основных средств 

в) долю основных средств в каждом рубле выпущенной продукции 

7. Материалоемкость – отношение стоимости 

а) выручки к стоимости материальных ресурсов 

б) материальных ресурсов к выручке 

в) норматива готовой продукции к совокупному нормативу оборотных средств 

8.Показатель, характеризующий эффективность использования оборотных средств 

а) фондоотдача 

б) производственная мощность 

в) коэффициент закрепления 

9. Длительность одного оборота оборотных средств за квартал при выпуске 

продукции 120000шт изделий по цене 500 руб. и среднем остатке оборотных средств 

6000 тыс.руб. составит (дни) 

а) 18 

б) 3 

в) 9 

10. Выработка при выпуске 5000 шт. изделий по цене 25 руб. и среднесписочной 

численности 10 чел. составит (тыс.руб.) 

а) 2000 

б)12,5 

в) 2 

11. Норма выработки – плановый показатель, определяющий количество 

а) продукции, приходящейся на единицу оборудования 

б) времени, необходимого для производства единицы продукции 

в) продукции, которое необходимо изготовить в единицу времени. 

12. Темпы роста производительности труда по отношению к темпам роста 

заработной платы должны быть 

а) выше 

б) ниже 

в) на одном уровне 

13. Рентабельность продаж рассчитывается как отношение 

а) выручки к прибыли 

б) прибыли к выручке 

в) прибыли к общим издержкам 

14. Рентабельность продаж при выручке 15 млн.руб., валовых затратах 9 млн.руб. 

составит (%) 

а) 60 
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б) 40 

в) 62 

15. Точка безубыточности производства показывает, что равны 

а) выручка и валовые издержки 

б) постоянные издержки и прибыль 

в) переменные издержки и прибыль 

16. Объем товарной продукции превысит объем валовой продукции, если остатки 

незавершенного производства на начало периода 

а) и конец периода равны 

б) больше, чем на конец отчетного периода 

в) меньше, чем на конец отчетного периода 

17. Максимальный фонд времени работы станка за год при 250 рабочих днях, 

двухсменном режиме, 8-часовом рабочем дне и планово-предупредительных 

ремонтах 4% составит (час.) 

а) 3840 

б) 3650 

в) 4012 

18. Основные показатели производственной программы предприятия 

а) товарная, реализованная продукция, имущество организации 

б) норма, норматив, номенклатура, ассортимент 

в) выручка от продаж, товарная, валовая и чистая продукция 

19.Конкурентоспособность представляет собой совокупность 

а) качественных и количественных характеристик, обеспечивающих удовлетворение 

потребности 

б) качественных и стоимостных характеристик, обеспечивающих удовлетворение 

потребности 

в) количественных и стоимостных характеристик, обеспечивающих удовлетворение 

потребности 

20. Документ, удостоверяющий уровень качества, называется 

а) стандарт 

б) свидетельство 

в) сертификат 

21. Нормативно-технический документ, содержащий комплекс норм, правил, 

требований к объекту стандартизации и утвержденный соответствующим органом 

а) стандарт 

б) технологическая карта 

в) проектное задание 

22. Состав полной себестоимости типовой калькуляции 

а) цеховая себестоимость и общезаводские расходы 

б) цеховая себестоимость и коммерческие расходы 

в) производственная себестоимость и коммерческие расходы 

23. Суммарная величина переменных затрат с падением объема производства 

а) растет 

б) падает 

в) не изменяется 



27 

 

24. Удельные переменные издержки при выпуске 40 шт. изделий и валовых 

издержках 40000 руб., а также постоянных издержках 24000 руб. составят (руб.) 

а) 400 

б) 1600 

в) 1000 

25. Принцип рациональной организации производственного процесса, 

обеспечивающий работу оборудования и рабочих мест без простоев 

а) непрерывность 

б) ритмичность 

в) гибкость 

26. Тип производства, характеризующийся высокой автоматизацией 

производственных процессов и параллельным движением предметов труда в 

технологическом процессе 

а) единичное 

б) технологическое 

в) массовое 

27. Тип организации производства, при котором одному рабочему месту 

соответствует одна операция 

а) массовое 

б) серийное 

в) единичное 

28. Основная структурная единица предприятия, наделенная определенной 

производственной и хозяйственной самостоятельностью 

а) бригада 

б) участок 

в) цех 

29. Производство, изготавливающее продукцию из отходов производства 

а) побочное 

б) подсобное 

в) обслуживающее 

30. Процесс соединения в рамках одного предприятия разноотраслевых производств 

а) концентрация 

б) кооперирование 

в) комбинирование  

 

Ключ: 1в; 2б; 3в; 4б; 5а; 6в; 7б; 8в; 9в; 10б; 11в; 12а; 13б; 14б; 15а; 16в; 17а; 18в; 19б; 

20в; 21а; 22в; 21б; 24а; 25а; 26в; 27а; 28в; 29а; 30в 
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2.3 Типовой экзаменационный билет 

 

 

Министерство сельского хозяйства Российской Федерации 

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего 

образования  

«Кузбасская государственная сельскохозяйственная академия» 

Агроколледж 

 

38.02.01 Экономика и 
(код и наименование направления подготовки/специальности) 

бухгалтерский учет (по отраслям) 
(профиль подготовки/магистерская программа/специализация) 

Агроколедж 

Дисциплина 

                     (наименование кафедры) 

Экономика организации 

 
(наименование дисциплины)

 

 
ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ БИЛЕТ № 1 

 

 

1. Рентабельность, ее значение и виды. 

2. Трудовые ресурсы: сущность и состав. 

3. Понятие юридического лица, предприятия и фирмы. Признаки 

юридического лица. Классификация предприятий и юридических лиц. 

 

 

 

Составитель   А.К. Ходеева 

 (подпись)  (расшифровка подписи) 

Директор   Т.Б. Шайдулина 

 (подпись)  (расшифровка подписи) 
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3 МЕТОДИЧЕСКИЕ МАТЕРИАЛЫ, ОПРЕДЕЛЯЮЩИЕ ПРОЦЕДУРЫ ОЦЕНИВАНИЯ 

ЗНАНИЙ, УМЕНИЙ, НАВЫКОВ 

 

Оценка знаний по дисциплине проводится с целью определения уровня 

освоения предмета, включает:  

- практические работы.  

Оценка качества подготовки на основании выполненных заданий ведется 

преподавателям (с обсуждением результатов).  

Оценка качества подготовки по результатам самостоятельной работы студента 

ведется:  

1) преподавателем – оценка глубины проработки материала, рациональность и 

содержательная ѐмкость представленных интеллектуальных продуктов, наличие 

креативных элементов, подтверждающих самостоятельность суждений по теме;  

2) группой – в ходе обсуждения представленных материалов;  

3) студентом лично – путем самоанализа достигнутого уровня понимания 

темы.  

По дисциплине предусмотрены формы контроля качества подготовки:  

- текущий (осуществление контроля за всеми видами аудиторной и 

внеаудиторной деятельности студента с целью получения первичной информации о 

ходе усвоения отдельных элементов содержания дисциплины); 

- промежуточный (оценивается уровень и качество подготовки по конкретным 

разделам дисциплины).  

Результаты текущего и промежуточного контроля качества выполнения 

студентом запланированных видов деятельности по усвоению учебной дисциплины 

являются показателем того, как студент работал в течение семестра. Итоговый 

контроль проводится в форме промежуточной аттестации студента – экзамена.  

Текущий контроль успеваемости предусматривает оценивание хода освоения 

дисциплины, промежуточная аттестация обучающихся – оценивание результатов 

обучения по дисциплине, в том числе посредством испытания в форме экзамена.  

Для оценки качества подготовки студента по дисциплине в целом 

составляется рейтинг – интегральная оценка результатов всех видов деятельности 

студента, осуществляемых в процессе ее изучения. Последняя представляется в 

балльном исчислении согласно таблице 1.  

Защита практической работы производится студентом в день ее выполнения в 

соответствии с учебным расписанием. Преподаватель проверяет правильность 

выполнения практической работы студентом и сделанных выводов, контролирует 

знание студентом пройденного материала с помощью собеседования или 

тестирования. 

Проработка конспекта лекций и учебной литературы осуществляется 

студентами в течение всего семестра, после изучения новой темы. К экзамену 

допускаются студенты, выполнившие все виды текущей аттестации. 

 


